

里水 兴乡村树标杆 争创最美岭南水乡

将启动第二批乡村振兴村居建设,推动“一村居一品牌”全覆盖

近日,里水镇宏岗村里的千亩农田项目终于动工,村民们又多了一份期待。连通全村的水网正在治理,畅通内外的路网也正在修整,在不久的将来,一个大型的田园综合体将崛起,集体收益将提升30%以上。

这个“连片+示范”项目将推动传统农业向现代观光农业升级,这是里水镇乡村振兴的一个缩影,也是城乡融合发展的一个典型代表。围绕南海区创建广东省城乡融合发展试验区的目标,里水率先提出打造南海区城乡全面融合发展标杆镇,近年来大力推进乡村振兴连片示范区建设和村级工业园连片升级改造,为南海区高质量发展示范区建设探索模式。

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是里水镇抢抓粤港澳大湾区、广佛“1+4”高质量发展融合试验区、佛山一环创新圈等叠加战略机遇,以担当求突破,以实干创佳绩的关键之年。里水镇将充分发挥连片与示范作用,力争把里水建设成为城乡更美、产业更强、群众幸福感更高的城乡全面融合发展标杆镇,争创粤港澳大湾区最美岭南水乡。



里水推进城乡融合,构建城乡发展新格局。

邓广德 摄

产城融合 村级工业园连片改造 聚集“两高四新”产业

乡村振兴,改变了里水乡村的环境,也带来了产业发展机遇。记者在宏岗村看到,去年集约起来的千亩农田正在开发,这里将打造成“一带五区”,即宏岗涌沿河风光带以及田园生活区、田园木屋项目区、农业休闲区、科普教育功能区、无公害蔬果采摘区。这是传统农业向现代农业观光旅游转型升级的典型代表。

坚定不移推进产业转型升级,是实现里水高质量发展的必由之路。一直以来,里水围绕“一产转型、二产提升、三产优化”的思路,做好实体经济和创新驱动深度融合这篇大文章,不断夯实发展根基,努力抢占新一轮产业竞争制高点。

为了快速推动产业转型升级,实现经济高质量发展,里水通过村级工业园连片升级改造带动,打造新型产业载体、建设高端产业社区,聚集“两高四新”产业。

在邻近广佛,交通便利的大冲社区,是里水镇典型的城乡结合部,大片低矮的厂房与周边林立高楼显得格格不入,城不城、乡不乡的格局,严重制约了该片区的发展。今年,大冲社区正式引入了市场主体,未来将投资72亿元推动大冲千亩科技生态工业园改造项目,打造成以“新型生物医药+高新技术制造”为主题的新型产业

社区,重点引入高技术制造业、高品质服务业、新型生物医药产业。

围绕高新产业,打造具有各自特色、配套完善的产城融合的产业社区,是里水推动产业升级的重要抓手。除了大冲社区千亩改造的项目,里水还有三个千亩连片改造项目,其中东部工业园连片改造项目已于2月引入了市场主体,计划打造成为以“新一代电子信息+智能家电”为主题的新型产业社区;海南洲连片改造项目计划年底可引入市场主体,将打造以“企业总部+文旅”主题的新型产业社区;广佛里智慧慢城项目的文头岭片区于4月3日签约引入了前期服务机构,接下来将开展文头岭前期摸底工作。

在千亩连片改造项目的带动下,今年上半年,里水吹响了村级工业园升级改造的号角,一个个村级工业园改造升级项目也加紧推进。里水计划三年投入奖金2.6亿元,推动103个村级工业园升级改造,力争三年以内见成效。

千亩村级工业园连片改造,上百个村级工业园逐步推进,不仅改变了过往低端产业园区造成的环境污染,大大提升城乡环境,还将推动产业发展空间递进式拓宽,重构里水产业格局,促进城乡一二三产融合发展,为再造高质量发展新南海注入新的动能。

点线面推进乡村振兴

- 点:** 打造“一村居一品牌”,实现“点上出彩”,创建首批12个精品示范村居品牌,打造一批亮点项目和品牌节点。
- 线:** 建设“连片示范区”,实现“线上成景”,重点发展南部文创产业、水乡旅游及农业观光旅游,将其打造成具有城乡融合、文化创意、水乡风情的最美梦里水乡风景线;着力打造北部为珠三角的美丽乡村示范园、现代农业集聚区以及精品旅游目的地。
- 面:** 推进全域振兴,实现“面上开花”,推进景区创建全域向村居延伸,用景点标准持续提升村居建设水平。

里水镇城乡融合“四共”理念

- 环境共美**
坚持“以城带乡、示范带动”,升级农村的生态环境和乡村风貌,实行城乡一体规划,统筹推进、协调发展,形成“田园、公园、家园”各具特色、互融共促的城乡环境。
- 产业共融**
实行连线、连片开发,重点推进三大连片建设,即连片集约农田开发项目、连片村级工业园改造、连片乡村振兴示范区打造,以推动空间格局再造,促进城乡一二三产业协调、融合发展。
- 家园共管**
以党建为引领,发挥党组织、党员干部的示范引领,争取广大群众、社会力量广泛支持,积极探索“自治、法治、德治”三治融合模式,全面构建共建共治共享社会治理格局,推动城乡社会融合。
- 服务共享**
加快城乡公共基础设施建设,以擦亮健康服务、上善教育等品牌为重点,建立全民覆盖、普惠共享、城乡一体的基本公共服务体系,促进城乡服务融合。

城乡融合 构建城乡发展新格局 推动高质量发展

里水镇通过乡村振兴的连片示范形成了城镇与田园乡村各具特色、交相辉映的发展新貌;从千亩村级工业园连片改造,到上百个工业园逐渐升级,里水以点带面拓宽了城区与乡村的发展空间。

不仅如此,里水镇还通过实施“趣味乡村、美村改造、一村万树、资产活化、乡创人才”五大行动,推动里水南北地域空间连片、村居品牌连片、文化载体连片和旅游资源连片,盘活城乡特色文旅资源;通过旅游线路串联,让城区与乡村各有特色,又实现无缝连接。

以“示范”带动“连片”,以“连片”成就“标杆”,让城镇更有城市味,让乡村更有田园味,形成城乡“各美其美、美美与共”的融合发展和和谐局面,是里水镇打造南海区城乡全面融合发展标杆镇的新鲜经验,为南海区乃至广东省城乡高质量融合发展提供了鲜活样本。

里水瞄准了里湖新城作为南海区城乡融合发展示范区北部引擎的优势,加快交通路网、文化中心、中央公园等配套设施建设,提升城市功能,拉开城市

框架,增强公共服务能力,将其打造成推动城乡全面融合发展的发力点,增强城市对乡村的辐射带动能力,带动乡村发展。

在乡村,里水也下了不少功夫。缤纷的墙绘总会令人眼前一亮,一个个集约开发的精品菜园让人流连忘返,赤山跳火光文化馆、贤僚田园生活馆、小布三乡集市等一批乡村文化场所逐渐建成……“我们计划打造美丽田园示范区,乡村旅游将更有内涵更有看头。越来越多人看好这里的发展机遇,希望能在这里寻到发展项目。”正如里水镇贤僚村党委第一书记黄立新所言,既要用城市、景区的标准提升乡村环境,同时要挖掘发挥乡村自身的特色,才能真正实现“各美其美、美美与共”。

城乡融合是破解里水发展不平衡不充分问题的关键,也是推动高质量发展的发力点。里水将继续以乡村振兴为抓手,推进“环境共美、产业共融、家园共管、服务共享”,探索出一条珠三角经济发达地区“党建引领,三园三治”的城乡融合发展新路子。

连片振兴

12个示范村居今年建成 两大示范片区崛起

“坐上公交,就可以游玩里水的美丽乡村,从南走到北,很方便啦!”近日,家住里水镇河村社区的谭姨坐上了里06线公交车,一路即可游览里水乡村振兴示范村居。

自2018年底提出乡村振兴战略,2019年上半年,乡村振兴首批12个精品示范村居动工,拉开了打造“一村居一品牌”的序幕。

今年,里水将建成“南有梦里水乡风情游,北有岭南农业大观园”南北两大连片乡村振兴精品示范线路及首批12个乡村振兴精品示范村居。为了让居民及广大游客体验到乡村振兴成果,里水专门推出“旅游+公交”,把乡村振兴首批示范村居串了起来,不少市民都尝鲜走进乡村看振兴。

在赤山村站下车,可以穿梭古巷民居,重温历史记忆,感受时代变迁,领略到古村中不断活化的文旅产业和“古村乡愁·光耀赤山”的品牌定位;在宏岗村站下车,推开村史馆大门,随即进入了一个古香古色的世界。馆里的一个个故事道出了宏岗村的源远流长,尽显古村的人文风韵。

乡村振兴,不是简单地把房子修得更美、把路拓得更宽,而是要将生态还原,将文化融入,将组织提升,将产业做强,将治理完善……让每一个村居都因

地制宜,发挥优势,打造一个特色品牌,这正是里水乡村振兴要实现的“一村居一品牌”目标。

记者在里水社区大洲村看到,村里的振兴工程正在推进中,村里的居住环境改善了,环境更靓,文化内涵更丰富。旧祠堂变身成为了村史馆,曾经的旧粮仓也被改造成了粮仓博物馆,为游客及村民重现大洲村的发展轨迹。

“大洲村的特点就是原生态,生态旅游是村里发展的最好出路。”里水社区党委书记吴志军表示,第一年振兴更多的是提升环境、完善配套,待振兴第一批基建工程完成后,将规划旅游配套,包括住宿、餐饮等,大洲村保留美好的生态才能留得住人,让更多人体验大洲村的“原乡里水·多彩田园”味道。

作为佛山“百里芳华”连片乡村振兴精品示范带的起点,这一年来,里水镇通过打造12个示范村居,整合南北部乡村资源和生态资源,打造了“南有梦里水乡风情游,北有岭南农业大观园”南北两大连片的乡村振兴示范区。接下来,里水将启动第二批乡村振兴村居建设,充分发挥“连片+示范”的作用,力争3年时间实现“一村一品牌”,5年时间实现“点上出彩、线上成景、面上开花”。



里水大洲村精品菜园成为南部精品旅游线路的一个特色景点。

通讯员供图